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Elégtétel?
Debreczen május 7.

[R. A.] Megtörtént tehát a belg ád! zászló- 
sértésnek hivatalos tudomásul vétele is. 
Kossuth Ferenc/, a képviselőház tegnapi 
ülésén ez ügyben inlerpellácziót 
intézett a miniszterelnökhöz. És 
Bánffy Dezső báró szokása szerint elvá- 
li,szolt az interpelláczióra.

Ismét csak szégyen ért bennünket, 
sokkal nagyobb, sokkal érzékenyebb, 
mint annak id.jén a zágrábi zászlósértés 
volt.

Ez utóbbi nagyon fájt nekünk, mert 
a magyar haza szivén élősködő nemze- 
lecske követle el. s ezzel szemben sem 
tudott elégtételt szerezni nekünk a kor­
mány, de még jobban fáj az, hogy az 
európai államok legjelentéktelenebbike, 
leghitványabbika, Szerbia merte az ün­
neplő Magyarországgal szemben elkövetni 
a sértések legnagyobbikát, lobogójának 
meggyalázását.

A Bánffy-kormány mindig azzal vá­
daskodott ellenünk, hogy áz ezredévi 
ünnepség magasztosságát elhomályosítjuk 
az ellenzékeskedéssel. Hogy mily alávaló 
hazugság volt ez, legjobban mutatja ama 
körülmény, hogy mi a millennáris ünnep­
ségek kezdete alatt szóval ellenkeztünk 
a kormánynyal, bárha azt megtehettük 
vo na, mert volt és van is reá elég 
okunk.

Megtörtént a képviselőház tegnapi ülé­
sén a magyar állam miniszterelnöke ahazug- 
ságokhoz folyamodott, s ravaszul igyekezett 
kicsinyíteni a történteket. Legnevetsége­
sebb azonban az, hogy a Biharmegyében 
szögre akasztott pontoknak hű csatlósai 
azok, kikkel együtt ünnepelt az egész 
ország, akik nélkül semmi sem történik.Sej 
teliük, hogy így, s nem mint azt a megsér­
tett magyar nemzet várta,hanem éppen el­
lenkezőleg lesz minden. Elégtétel helyett 
újabb sértést kapóit a nemzet kormányá­
tól azzal, hogy a kormányelnök útját állta 
az elégtétel szerzésnek, s egy jegyzék- 
vallással megelégszik.

Megelégedhelik-e azonban a magyar 
nemzet azzal, hogy a megsértett magyar 
államnak csak ilyen elégtétel szerez­
tessék ?

Belenyugodhatik-e a magyar nem­
zet abba, hogy egy alig busz esztendős 
Balkán-államocska, a melyik önállóságát 
Egyrészt nekünk köszönheti az ezer 
éves a magyar államot megalázhassa ?

A sértés annál nagyobb és vaktne- 
rőbb, mivel az ünneplő Magyarországot 
sértették meg, s éppen akkor midőn 
nemzeti nagyságunkat mutatjuk meg 
Európa népeinek.

Ha egy megsértett ember fegyveres 
elégtételt követelhet, mennyivel inkább 
követelheti azt egy nemzet, egy olyan 
nemzet, melynek lobogója előtt Európa 
népei tisztelettel félelemmel hajoltak 
meg. _

És most ezer év után büntetlenül 
sérthesse azt a zászlót egy olyan nép, 
mely századokon keresztül vazallusa volt 
hazánknak?

íme idejutottunk ezerév után, ide jut­
tatta a gyámoltalan Bánffy-kormány Ma­
gyarországot. Ide juttatta a 67-i kiegye­
zés, melylycl megkötötték kezeinket úgy, 
hogy bár állam vagyunk, ez az állam 
mégsem bir külföldi képviselettel, sem 
pedig hadsereggel, mely rendelkezésére 
állhatna.

Ausztriának nem áll érdekében, 
hogy Magyarország elégtételt szerezzen, 
sőt inkább azon van, hogy megaláztatá­
sa mentői nagyobb legyen.

Ausztria császárja azonban Magyar- 
ország királya is. A magyar lobogó meg­
sértésével az 6 személyét is meg sér­
tették. Nemcsak a magyar nemzetnek, 
hanem a magyar királynak is szüksége 
van tehát az elégtételre.

Ha tehát Bánffy a magyar nemzet­
nek nem szerez teljes elégtételt, 
úgy királyának sem szerezhet, mint a 
hogy nem is szerzett.

Állhat-e ilyen kormány az ország 
élén tovább ?

A képviselőház tegnapi ülésén azon­
ban egy kissé előbbre jutott a Bánffy 
logikája, ugyanis nem tagadta az esetet, 
azt sem mondotta, hogy véletlenül ke­
rültek össze a magyar lobogó színei há­
rom darab szövetből, — azzal védeke­
zett csupán, hogy a megsértett magyar 
zászló — magán zászló volt!

Minő gúny ! csak magánzászló volt!
Mily nagy politikai sülyedtség, mily 

nagy elvetemültség keleti ahhoz, hogy 
pirulás nélkül mondhassa el ezt véde 
kezésképpen az ezredév miniszter- 
elnöke 1

Kossuth Ferencz interpellácziójára 
csak a »tapintatlanság« és a »tájékozat­
lanság« kifejezéseket merte használni 
Bánffy, mert a külügyi hivatal ezeket 
— enged lyezte csak. Szerinte ezek elég 
erős kifejezések a pofonért.

A szolgalelkü mameluk had termé­
szetesen tudomásul veszi az ilyen vá­
laszt is anélkül, hogy a loyalilásra gon­
dolna, melylyel a királynak tartozik.

Kossuth Ferencz azt követelte, hogy 
Szerbia miniszterelnöke teljes díszben 
jelenjék meg a magyar-osztrák nagykö­
vetnél, s ünnepélyesen kérjen bocsána­
tot az elkövetet gaztettért. És nagyon

helyesen is, mert az ünnepélyes kül- 
forrna nemcsak a magyar nemzet, ha­
nem a magyar király tekintélyéi is 
emelte volna, s az elégtételadás is teljesebb 
lett volna.

És miért nem fogadhatta el ezf 
Bánffy? Egyszerűen azért, mivel a kül­
ügyi hivatal csak ennyi elégtételt enge­
délyezett. neki, többet nem.

Gyalázat, hogy ilyen helyzetbe jut­
hat a magyar kormány. Szégyen, hogy 
egy állam csak bizonyos körön belül 
védelmezheti lobogójának becsületét, s 
a raj la elkövetett gyalázatért csak olyan 
elégtételt kaphat, a milyent a közös kül­
ügyi hivatal engedélyez!

Szerencsénk még az. hogy nem a 
Bánffy-kormány után ítél a külföld, mert 
ha úgy volna valóban kétségbeesettebb 
volna helyzetünk, mint az önvédelmi 
harezban volt, hiszen akkor kardot szo­
rítottunk kezünkben, s azzal védhetlük 
meg nemzeti becsületünket, mig most 
csak a külügyi hivatal kegyes engedélye 
juttathatja számunkra az elégtétel leg- 
silányabbikát, a sajnálatot, a bocsá­
natot.

»Szegény ország, szegény király!«

Kossuth Ferencz beszéde.^K o s s u t h
Ferencz az országgylüsi függetlenségi és 48-as 
párt elnökének tegnapi beszédjét rövid kivo­
natban már hoztuk lapunk tegnapi távirati 
rovatában. Azon helyzetben vagyunk, hogy a 
gyönyörű beszédét terjedelmesen közölhetjük ; 
reméljük, hogy olvasóinknak kellemes örömet 
szerzünk ezzel. A rendkívül nagy hatást kel­
teit szónoklat a következő :

Belgrádban éppen aznap, midőn mi itt 
Budapesten ezeréves állami létünknek ün­
nepléseit megkezdtük, megsértették a város 
föpiaczán a magyar zászlót. A színház-té­
ren, Mihály fejedelem szobra előtt lénycs 
nappal, 12 órakor. (Mozgás a szél.óbalol- 
dalon.) Tüntetőleg kezdett ott gyülekezni 
nagy néptümeg és tökéletesen lehetetlen az 
hogy azon gyülekezet a rendőrségüknek 
fel ne tűnt volna. (Úgy van ! Úgy van ! a 
szélsőbaloldalon.) Azért mégis a gyülekezet 
egész békességgel létrejöhetett és egy fél 
óra múlva Magyarország zászlóját megsért­
hette az összegyűlt néptömeg.

A magyargyülőiét minden oly nemzetek­
nél, melyeknek elszakadt részei a magyar 
állam területén élnek, éppen most látjuk még 
nagyobb erővel kitörni, midőn Mag, arország 
állami léiének ezredik évét ünnepli és mi­
dőn ezen nemzetiségek önmaguk is részt 
kellene, hogy vegyenek ezen ünnepélyessé­
geken. (Úgy van ! Úgy van! a szélsőbalol­
dalon.) A magyar nemzet nagylelkűségének 
köszönhetik e nemzetiségek, hogy egy ez­
redéven át az ő létük és életük femnaradt. 
(Úgy van I Úgy vaui a bal- és szélsőbalol­
dalon.) A magyar nemzet védte meg őket a 
századok viszontagságai közt és most az
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emberi érzelmek legrutabbikával, a hálát­
lansággal fizetnek nekünk. (Úgy van ■ Úgy 
vaa ! a bal- és szélsöbaloldalon.)

A magyar nemzet hosszú, viharos állami 
életén át mindig meg tudta véd ni becsületét ; 
lehetetlen, hogy éppen az ezredik évben kot- 
csosodott volna el oly annyira a magyar, 
hogy nem tudná, vagy nem akarná becsületet 
megvédeni ak.or, a mikor ez világosan meg 
lett támadva, mert ha egy szomszédos allam 
fővárosában a magyar zászlót megsértik ak­
kor a magyar nemzet becsületét támadják 
meg mert a magyar zászló a nemzetnek 
becsületét képviseli. (Ugyvan! Úgy van ! a 
hal- és szélső baloldalon.) Ily sértést c-íik 
egy gyáva nemzet tűrne cl : a magyar nem 
zet pedig sóba nem volt gyáva. (Úgy ván ! 
(így van 1 a s-é.söbaloldalon.)

A t, miniszterelnök ur, ti zágrábi zászló- 
sértés alkalmával történt felszólalásaink]'« kö­
vetkezőleg válaszolt: (Olvassa.)

a Úgy gondolom l. II az, hogy a megbün­
tetésnek más módja es eszköze nincs, mint 
a büntető túr vény könyvnek kellő szigorral 
való alka inazasa ; mert a z ele /.tételnek ez 
alkalommal tilts módját es lehetőséget nem 
látom. Ezt azonban határozottan szükséges­
nek latom. I)* hogyha egy idegen államban, 
Un hares then, liurii tibeti, Rómában és megjegy­
zem, hogy es idálatos«épen épp 01 Belatán 
maradt ki — vagy bárhol is a magyar zászló 
megsértetik, az elégtételnek lehetnek, vannak 
ma- formái és kell is, hogy tegyenek. Itt. 
azonban idehaza, itthon mást, mint büntetést 
alkalmazni nem lehet.«

Ki volt a i. mhrszi'velnök urnák akkor 
a te z-te é< most Kérdem, nvg pedig lel­
kemnek egé-z felháborodásával, de remény­
kedve is, hogy felliáborodásoma1. mint ma­
gyar ember, ő is fogja érezni, kérdem, ér­
vényre fogja-e most juttatni a zágrábi sértés 
ai'iamaval nyilvánítóit nézetét es inlézke- 
di'Li-e s mikep intézkedett arra nezve, 
hogv Magyarors. iig iak tiecsülete m g legyen 
védve, a sértés erélyesen meg legyen to­
rolva és a szerb allam o magyar államnak 

'gteled adjon, tehát a következő uiter- 
jiebáeziól n>ujtom he a megvár miniszter- 
elnök úrhoz: (olvassa.)

»Van-e tudomása arról, 
a magyar za-z ól megkérte 

Mit számi kozik tenm, 
tekintélye fentartas ex iiy 
tieu «?

KÜLFÖLD.

A perzsa trónváltozás. Hogy a perzsa 
trónváltozás oly nyugodtan és minden harcz 
nélkül menf vegbe, az a meggyilkolt Nasr- 
Eddin sah érdeme. Nasr-Kddin volt az, a^ ki 
1856-ban szabályozta a Kitsch-Ali sahtól 1796 
ban megállapított trónöröklési rendet. Miután 
Nasr-Eddinek kút lia meghalt, még csak két 
iia maradt : Massud-Mirza az idősebbik és 
Mussaííet'-Eddin a fiatalabbik, a ki anvai rész­
ről Kadsar-dinaaztiából származott. Noha if- 
jabbik fiat ép oly kevésbbé szerette, mint en­
nek anyját, mégis őt proklamába trónörökiis- 
nek, inithogy az 1848-ból származó lürkman- 
csai békekötés szerint, a melyet Oroszország 
és Angolország is aláirt, csak császári vér­
ből származó herezegnő utódja foglalhatja el 
a perzsa trónt. A sah legidősebbik lia meg­
kapta a „Zill-es Sult.aneh". a ..szultán á nyé- 
ka“ czimet és ezzel az 'öröklés kérdés 
volt oldva.

M us a fér-Edd in saht, az uj

május 7

rokonszenveit tekintve, ez könnyen menne
ámde viszont az is igaz, hogy Oroszon,, 
alig fogja magát rászánni erre a lépésre ,UP , 
Angolország nem nézné jó szemmel az ’Indiv 
oczeán felé ilyetén közeledését és már • 
tett előkészületeket, melyeksel az , rósz ie‘S 
jeszkedést megakadályozza. r'

A tanítónő beteg.
Debreczen, május 7. 

(ot.) Beteg a tanítónő, a vásott gyerrne- 
kékből kitör a rosszaság, a gőg, az elbizako­
dottság, melylyel társnőiket lenézik, de a ta. 
nitónő müveit lelke előtl megszoktak hátrálni 
mivel a müveit lelkű nő nem büntet kézzel’ 
épen mint az Isten.

De inig máskor a tanító- 
I nőnek fel kell gyógyulnia s elővennie büntető 

uralkodót, i eszközeit es fogásait, hogy a vásott leánykák
ál'altiban (elvi ágosult és liberális fejedelemnek rosszasága egyidőre legalább is elaludjak:

hogy 
tick ? 

hogv az 
:-é: lessel

rádban

álam
szein-

ismerik. Kitűnői*ti beszél irancziáu és angolul 
és az európai ügyek felől teljesen tájéKozva 
van. (iyennekeil, még a leányokat is, az eu­
rópai módra nevedet! és a tabriszi udvarban 
sok franczia nevelő es nevelőné van. a kik a 
herezegek és hercze. nők neveltetését vezetik. 
T hriszban lap .t is is alapított, a mely 
az 0 ezen/.lírája alatt áll és a szerkesztőknek 
hagyta, hogy a tartományban előforduló ese­
ményekről öszime tudósításokban tájékoztassák 
a közönséget. Sokat tett a perzsa hadsereg 
reorganizá:asa érdekében, Tabriszban katona 
iskolát létesít.-tt és a tanszékeket európai 
tanárokkal töltötte be. E tanárok közölt leg­
befolyásosabb Wagner kán, a ki osztrák szár­
mazásit ember

Az uj sah szerénységével és jó szívii- 
ségével már eddig is kinyerte a perzsák sze­
mlelet. Politikai tekintetben azt hiszik róla. 
hogy Oroz-ország leb*, húz. Mi1 or Aserb-tid- 
zsan kerületnek volt a kormányzója, a mely 
Oroszország l.aukaznsi birtokaival határos, 
gyakran adta tanú jelét oroszba rát. érzelmeinek. 
Mimii:.' hálát érzett az oroszok iráni, hogy 
apj I a trónra segítették.

Az a kérdés most már, hogy sikerül-e 
a - aimak a rendet továbbra is fentartani ? 
Ha nem sikerül és zavargások támadnak, be- 
all ami k lehetősege, hogy Oroszország inog­
sz n Ija Perzsia északi területeit. A sah orosz

a íaiuVíAja. Lejtön.

Küzdés, csalód i.s
Küi’.ilf’a csalódás az ón úsztálvrúsz. iii 
X ‘in ion,mii v r.ca mem- vn iái 
(Isiliau mim gyűl ki foimmm az um n

IIHM.a til I fit 11: 0 II11 II (I • IIP P/V álok

Korán Hzoliloll a ló*t k • zuclcmi 
Xcm igv álmodta na"vvalói 
Keiiyó11 usara nőm vayoK 
Az örült harc Kan m

őrán megtópve vágyaimnak szárny, 
ivomnok láiujja liamvauonan egyre 

Xpiii Imvil semmi, lelkemnek nincs álma. 
larzos főm lidialtom csituin-tlve.

fiatal vagyok, de dreg a le kom 
Az end) rek közt tövei yegve járói 
Ma ill, holnap ott, — nincs hol megpihennem 
Mintha ui I , ,énül l iihldzno pav ál padi

nem
Polczucr Árpád

Fiatalon elhunyt hivlapivu társunk liátrah 
gyolt versei dl közöljük ezt a meghaló költeményt 
mellben látnoki szemmel megjósolta sorsát. A költe 
meny minden sorában az ü mélahus kedélyének 1 
ion go f > jdalma megliat'ian nyilatkozik meg, Igaz en 
nek minden sora, melyekben keres He i, egyszerű sza 
vakkal festi csalód isát.

— A >■ Debreczen« eredeti tárczája. —

Irta : Roslkowicz Arthur.
(Folytatás)

Egv-z r mégis nékibátorodtam, s a szer­
kesztőtől inogkérde '.tcm, hogy mi lört-’nt Les- 
i-iával. Eleinte ne li akart beszélni ; azt 
mondta, hogy 110:11 tud róla semmit sem, ha­
nem. mikor azzal ij* «//gettóm, hogy az uju- 
nan indult lapnak csinálok propagandát, s 
megszerzőm neki az uradalmi hirdetéseket, 

• loldód 11:1. a nyelve, s rendre Imondott min­
dent, a mit csak 1 adott.

A párbaj után Lesb a egész napon járt 
lel s alá a hazunk élőit. Hiába beszélt ik 
neki. mun hallgatott akire: az nap este M 
kellett volna lépnie, de ő nem tágított a ha­
zunk mellől. Este megérkezett az orvos, an- 

lérden állva könyörgő! t, hogy mentse 
ív/. 1: etemet.
A .színtársulat másnap elment ; ő itt ma­
nge z addig, mig a határozott javulás 
állott be. Azután elutazott, senkisam 

tudja, hogy hová, de annyi bizonyos, hogy 
színtársulathoz többé nem szerződött, mert a 
színészek újságjában többé nem fordult elő a 
neve.

Két évig voltam a fővárosban, majd 
anyagi körülményeim megválloztával a kn- 
nyórkeres-tti pályára lettem utalva. Négy csz- 
I ndő óta fo y’oii keresem : már talán nem 
I- szeretem, csak látni akarom még egyszer, 
tudni szeretném, hogy mi lelt belőle ? Hiába 
volt tniuden fáradtságom, nem tudtam nyo­

móst épen a betegsége fog iskolául szo’gálni, 
melynek tisztító füzében ki fognak válni a 
vásottak közül azok, a kiknek leik ■ meg 
nincs elrontva s tisztelni fogják a tanítónőt, a 
helyett hogy mint a többiek lealacsonyítani 
igyekeznének öl.

Báró B á n f f y Dezsőné, M á t é 
Ilona tehát az udvari fogadtatás előtt meghűlt 
hogy ne legyen kénytelen ott lenni, mint 
azt a következő félhivatalos kommüniké 
jelenti

»Báró 13 á n f f ,y Dezsőné a vasárnapi 
kivilágítás alkalmával meghűlt és torka 
annyira megdagadt, hogy sem Dániel mi­
niszter ebédjén, s m Apponyi ud> araagy 
estélyén nem jelenhetett meg. A báróné 
gyengélkedése miatt n 'hány napig kényte­
len lesz a szobát őrizni. A ma esti udvari 
fogadtatáshoz nyert meghívóját előrelátha­
tólag nem veheti igénybe.

Mulatnak is most az »udvarképes« dá­
ma k, mivelhogy :i plebejus, népi 111111 tani tónő 
nincsen közéltük. Pedig talán ő is e végezte 
abban a körben, melyet hivatásul rendelt a 
Gondviselés, olyan jól a dolgát, mint a milyen 
jól felhasználtak azok a nagy inti hölgyek azt

mára akadni. Már le is mondtam azon re- 
mvnyről, hogy valaha viszontláthatom, s most 
a véletlen . . .

—- Feltaláltad V — kérdeztem a kíván­
csiságtól gyötörtetve. Láttad ? Beszéltél vele ?

— Még nem, de nyomon vagyok. Tudom, 
hogy hol van.

— Nem akarlak faggatni — feleltem. 
Hanem, ha már te «.Imuudtad a törten tiéd 
felét, megengeded ugy-ebár, hogy elbeszéljem 
a folytatását ?

— Beszélj, kérlek — vágott sebe ion Pali 
barátom a szavamba.

— Csak lassan a testtel pajtás, mert a 
történet egyes szálait most kell összebogoznom 
emlékeim lomtárát '

Megint szivarra gyújtottunk, s mig az 
első füstkarikát eregettem azalatt gyorsan 
átgondoltam az elbeszélendő anyagot.

— Három év élőit az egyik fővárost 
napilap saját kiilönje voltam, s min' i'yen* 
mindenféle körükben megfordultam. Nem akar­
lak akkori életem elbeszélésével untatni, ha­
mun egyenesen a tárgyra térek, hszen téged 
csupán az érdekel.

Az őszi lóversenyeken én tudósítottam a 
lapomat, mert a sportrovatunk vezetője Ar­
cúban győgyilgattu szakadozott tüdőjét, htf 
feltűnő szépség, akit »turfbaróné« néven is­
mert mindenki, valószínűleg azért, mert min­
dig sportszerű ruhában jelent meg, mihamar 
felkeltette érdeklődésemet. Ezer forintot mer 
lem volna tenni egy fülellen pityke ellenében, 
hogy ismerem, de azért nem volt bátorságom 
megszólítani, mert féltem, hogy felsülök.
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a vagyont, a melybe egyik-másik ősük ér­
deméből, no meg egyik-másik király kegyéből, 
belecsöppenni szerencsések voltak.

Mi legalább nem hisszük, hogy ök a sa­
ját működési körükről ilyen bizonyilványi 
volnának képesek felmutatni :

»Máihé Hona deési születésű, az apa- 
nagyfalusi állami elemi iskolához, mint a 
kolozsvári állami tanitónőképezdét végzett 
oki. tanítónő 1883 február 26-án nevezte­
tett ki 250 forint rendes, 50 írt pótlék fize­
tésessel s 40 Irt éri szállásbérrel segédta- 
nitónőnek. Élénk, megnyerő modoráért úgy 
a szülök, mint tanítványai hamar megked­
veltek. A tankötelesek kevés száma miatt 
de meg szorgalmas munkássága következ­
tében 1885 junius 9-én Beszterczére rendes
tanítónőnek léptették elő «

A ki pedig igy elvégezte a dolgát, az 
mindig van egyenrangú azokkal a hölgyekkel, 
akiknek egyetlen érdeme az, hogy a veletlen 
ötnéltöbbágu koronával hímzett 
párnába ejtette őket, mikor a világra jönni 
bátrak voltak.

Mondhatnék ugyan ilyen magas rangban 
született fehércselédekről, hogy szívesek vol­
tak azonban ők is csak emberek s olyan kor­
ban az ember csakis a sirás mesterségét 
végezi szívből, ennélfogva nem akarunk senkit, 
m< gsérteni,

De ha nem akarunk megsérteni senkit 
megköveteljük, hogy minket se sértsen meg 
senki.

Ha nem születtünk is bíborban, a mienk 
volt ez a fó d, me ynelc birtoka ezer éves em é- 
kéért ad'unk hálát mindnyájan s mulattak a 
meghívottak e bet elején: azok a t. hölgyek és 
urak, a kik oly fennen hordjak most a fejü­
ket s tudva, hogy kimosták — mutalják a 
foguk fehérjét, legfeljebb megkapták — ne 
kutassuk, minő érdemek alapján (hiszen elég 
Orbán Balázsra hivatkoznunk, a ki szé­
gyellő a bárói rangjai!) -• ennek a föld­
nek 54% át örök időkre és csőd k vételével 
eloszthatlannl ugyan, de mégiscsak kaptá k

A föld, az ország a mienk, ha tehát

Barátaimtól kérdezősködtem utána; ők 
mondták el, hogy kicsoda a turfbáróné. A 
nevét nem tudta senkisern, de azért úgy lát 
szik, jól ismerték. Egy ismert sportmam mai- 
tiesse-e volt ; vakmerőén fogadott nagyobb 
összegekbe ismeretlen lovakra, melyek több­
nyire elsőnek jöttek be, ha többel nem is 
mint egy orrhoszszal. Azt mondják, hogy kt- 
tiinően ismerte a lovakat, a a báróval renge­
teg összegeket nyerlek.

Meg is látszott rajta a gazdaság. A leg­
drágább ruhákat egyenesen Parisból rendelte, 
ék-zerei, melyeket magára aggatott, sokak ál­
lítása szerint százezer forintnyi értéket kép­
viseltek. Volt kocsija, inasa, palotája. Az ope­
rában páholyt bérelt, nyáron a világfürdőket 
kereste föl bárójával. Salonjában az előkelő 
világ férfiai forgolódtak, s mint suttogva be­
szélték, még herczegek is szívesen jelentek 
meg estélyein, mert ott fesztelenül tudtak mu 
látni. Villámvölgyi Lesbia — mert Ő volt a 
turfoáróne, igy élte világát, mig te a római 
jog tanulása mellett igyekeztél felejteni az első 
szerelem csalódásait.

Egyszer nagyon rábámultam, mire ö 
észrevette, s inasával magához hivatott.

— Ha nem csalódom, Bukow, a széke­
lyük hóhéra ön ugy-e ? — kérdezte mo­
solyogva.

~ Úgy van, báróné — szóltam megle­
petve. Ön előtt most a vérszomjas Bukow tá­
bornok megszelídült alakja áll.

Tudvalevő dolog, magyarázgattam Pali­
éi — hogy legelső szerepem Bukow volt, a 
Vnlámvölgyi társulatánál e nevet viseltem.

Magyarország miniszterelnökét megsértik, min­
ket sértenek meg ; de minket sértettek meg 
Báuffy Dczsőnő személyében nemcsak akkor, 
mikor a miniszterelnöknél nem fogadták li­
kőrükbe, hanem már akkor, mikor a tanító­
nőt lenézték : no gondolják tehát, hogy e 
hallatlan sértést szó és megtorlás nélkül 
ogjuk hagyni.

Azt hiszik talán, hogy mi nem élünk 
meg ő nélkülük ? Oh, ne féljenek, tudunk mi 
mulatni cointessek és baronessek nélkül is, 
nem szükséges ahhoz rögtön hétágti korona a 
bálanyai trónra: de ők, a kiknek most már 
a nyakuk újra viszket, mint Petőfi kérdezte 
egykoron, vi zket annyira, hogy nem bírja 
tisztes-éggel megtartani a fejüket, hanem be­
leütközteti dörzsölés, vakarás közben a náluk 
sokkalta nemesebb, sokkal érdemesebb t a 
n i I ó n ő b e: a dicsőséges nagyurak és 
nagyasszonyok nem tudnak megélni m> nél 
külünk !

Ne tessék tehát henczegni, — önök szok­
ták mondani az inasaiknak, - ez után a telt 
uián önök érdemlik meg: hátrább a z 
agarukkal!

lit az ideje immmár, hogy a tisztessé­
ges, munkás magyar társadalom kezet fogjon 
az arisztokráczi i gőgje és ostobasága ellen ; 
mutassuk meg, hogy meg tudunk nélkülük 
élni, itt az ideje, hogy felszabadítsuk Magyar- 
ország lerületének a fel-H a nagyúri szeszé­
lyek és külföldön űzött prédaságok nyűge 
alól, — hogy visszaadjuk Magyarországot 
önmagának 1

Meddig akarja még meghagyni a kor­
mány a hilbizományokat ? ! Arra a hal­
latlan sértésre, a melyet a ma­
gyar arisztokráczia Magyar- 
ország miniszterelnökén s ál­
tala Magyarországon elköve­
tett: kevesebbel, mint a h i t b i- 
zományok eltörlésével nem fe­
lelhetünk.

— Ugyan hagyja el azt a bárónét, szólt 
Lesbia a legyőzőjével a kezemre ütve, hiszen 
nem vagyok az. Hívjon csak Lesbianak úgy 
mint régentén. Ejnye de elakadt a szava ? 
Beszéljen már valamit ? Hogy kerül ide ? Szí­
nész még ? itt van Budapesten ?

Alig győztem felelni a sok kérdésre. — 
Már vége volt a versenynek, mikorra kibe­
széltem magam. A báró jött ekkor vígan 
fütyörészve : egy orrbosszal elsőnek hozta be- 
a lovát, mi több ezer forint nyereséget je­
lentett. Nagyon jó kedvében volt. Lesbia be 
mulatott neki, ,i egyben meghívott a másnap 
adandó estélyére.

El is mentem : a báró maga jött el ér­
tem a szerkesztőségbe. Lesbia küldte : bizo­
nyosan azt gondolta, hogy nem megyek el 
hozzá. Nagyon nyiltszivü, s a gorombaságig 
őszinte ember volt a báró, elmondta, hogy az 
uiczáról szedte fel Lesbiát, s most kitartja. 
A szavából azonban kivettem, hogy kezdi 
már unni a leányt, s szeretné lerázni a
nyakáról. , , ,

Pompásan mulattunk. A férfiak kár­
tyázni kezdiek, mi pedig Lesbiával egy mel­
lék teremben pezsgőztünk. En hamarosan Le­
csíptem

_ Ugy-e hitvány teremtésnek tart
engem ? kérdezte Lesbia hirtelen. No de az 
is vagyok ; pedig, látja, lehettem volna be­
csületes is. , , . ... , . ,

A pezsgő már sokkal inkább a fejembe 
szállt mintsem megértettem volna szavait. 
Zűrzavarosán emlékezem csak vissza a tör­
ténetre. melynek szomorú hö-e te voltál.

Újdonságok.
Az ev. ref. lelkészt kar millenniuma.

— Saját tudósítónktól. —
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A magyar nemzet nagy ünnepéből ki­
veszi részét, annak minden testületé, minden 
töredéke, minden egyene.

Sorra jelennek meg a felhívások úgy az 
ország mint városunk minden rétegéből, me­
lyek külön mi lenniumi ünnepek tartására, 
azokon a mull nagy emlékei iránt leendő fel­
buzdulásra hívjak fel M igyarország, különösen 
pedig Bebreczen városának népét.

Mi sem alkalmasabb az ünnepi áhítat 
felkeltésére, mint a liálaadó istenitiszteletek. 
Érzi ezt ref. lelkészi karunk is s ezért hatá­
rozta el, hogy a szombaton a templomokban 
tartandó iskolai ünnepek mellett maga az 
egyház is ünnepelje meg az ezeréves emlékét 
vasárnap, e hó 10-iken a rendes istenitiszte- 
lelek idejében.

E hálaadó istenitiszleleleknek minél ma­
gasztosakba tétel i végett adta ki a debreczeni 
ev. ref. lelkészi kar a következő felhívást :

Evangyélium szerint Reformált Egyházunk 
mindenkor híven ápolván, egyéb erények 
közt, a hazafiul érzelmeket, és sorsa és fej­
lődése a legtöbbször szorosan össze lévén 
kötve a mindnyájunk által annyira szere­
tett Magyar haza sorsavai és nevezetesebb 
eseményeivel, most, a midőn ennek a sze­
retett Magyar hazának ezredéves fennállá­
sát ünnepli egy szívvel, lélekkel a nemzet­
nek minden tagja és minden vallásfelekezete, 
debreczeni ev. ref. Egyházunk is méltóan 
óhajt részt venni e lélekemelő ünneplésben.

Lelkész! karunk megtévén a szükséges 
intézkedéseket, tisztelettel felhívja egyházunk 
tagjait, a folyó hó tO-én, délelőtt 9 órakor 
valamennyi ev. ref. templomokban megtar­
tandó hálaadó isteni tiszteleten való meg­
jelenésre.

Nagy és szép emlékekkel összekötött, 
tanulságos nap ez ezredéves történetünkben. 
Hatása és hálatartozása alatt nem maradhat 
egy romlatlan szív sem érzéketlen a sor­
sunkat vezető isteni gondviselés iránt.

Még sokszor meglátogattam a téli sze­
zon alatt; olyan ismeretséget kötöttem Les­
biával, melyet azonban nyilvánosan restellem 
volna. N-m adok ugyan sokat a világ szá­
jára, de mégse szereltem volna, ha a nevem 
egy napon említik a sportbárónéval.

A tavaszi lóversenyek után a báró az 
angol gyepen próbált szerencsét. Vele m-nt 
Lesbia is. A ködös Albionban azonban For­
tuna istenasszony nem kedvezett a bárónak, 
mert egy akadályverseny alkalmával, mikor a 
saját lovát már-már győztesen vitte volna a 
birói páholy elé, az utolsó akadálynál leesett 
a lováról és szörnyet halt.

Egy évig nem hallottam Lesbiáról. Hogy 
merre járhatott, nem tudom. Mikor újból ta­
lálkoztunk, egy bécsi orfeumtársululnál volt, 
mint franczia énekesnő. Alig ismertein rá. 
mert a haját aranvszőkére fes'ette, a nevét 
is megváltoztatta' Mikor az emelvényen meg­
jelent, alig volt valami ruhaféle rajta: hangja 
nem sokat ért, hanem a mozdulatai, melyek­
kel a dalok szövegét kísérte, utánozhatatlanok 
voltak. Bomoltak is utána elegen.

En többször eljártam az orfeumba, s 
úgy éjfél után, mikor az előadásnaz vége volt 
oda jött rendesen az asztalomhoz. Olyan 
őszinte volt, mint a megtérő bűnös a gyónás 
alkalmával. Sajnáltam a szerencsétlent, knek 
bár a bűn a vérébe volt oltva, de a lelke 
nem volt egészen romlott.

(Folyt köv.)
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Ölelkezzenek azért össze léikéink az 6 
imádására és a hazaszeretet szent tüzében e 
napon az ö oltára előtt!

Egyházi beszédeket fognak tartani: a 
nagytemplomban K. T ó t h Kálmán, a kis- 
templomban Dicső ff i József, az uj tem­
plomban Mi I r o v i ii s Gyula lelkészek, az 
ispotály! templomban Ferenczy Imre 
segédlelkész.

Az isteni tisztelet hatásának emelése 
végett, a különböző énekkarokat is felkérte 
lelkészi karunk az alkalmi szereplésre s 
hogy lélekből való ünneplésünknek mara­
dandóbb emléke is legyen, közadakozás 
végett a főiskola egyetemmé fejlesztésének 
ezé ja van kijelölve.

Az ev. ref. lelkész! kar.

“ Megyei központi választmány illése.
Ilajduvármegye központi válaszún nya a mai 
nappal kezdte meg — a törvény vonatkozó 
rendelkezése szerint. —- nagyién osságu műkö­
dései, melynek eredménye az 1897. évre ér­
vényes választói lajstrom eíksszilése leend. 
K a s ó Gyula kir. tanácsos alispán elnök­
lete alatt ült ma d. e. 10 órakor össze u 
vármegye központi ^választmánya a megyeház 
nagy tanácstermében, a melyen megjelentek 
\V esz p r é m y Zoltán, Pénz e s Sándor, 
S z ő 1 I ó s s y János, Orosz Endre. W e s z- 
p r é m y Kálmán, dr. Losonci y Almos 
K a r a p Móricz, F i s c h b e i n Ignácz, 
D a 1 in y László, S i n a y Gábor es dr. 
G z e g 1 é d y Mihály. A megjelent központi 
választmányi tagok először is, ez első ülés 
alkalmával R á s ó Gyula kir. tan. alispán 
kezébe letették a hivatalos esküt, mely után 
betöltötték a jegyzői állást. Weszprémy Zol­
tán ugyanis, a központi választmány eddigi 
jegyzője ez állást tovább nem viselheti, mivel 
időközben főjegyző lett s így az alispln aka­
dályoztatása e.sűten az elnöki tiszt őt 'Heti. 
Jegyzővé egyhangúlag Orosz Endre első 
aljegyzőt választották meg. Ezután megalaki - 
tolták a vármegye 17 községében az összeíró 
küldöttségeket, me'y munkálatait köteles a 
legrövidebb idő alatt megkezdeni s a képvi- 
selövalasztók névjegyzékét kiigazítva, illetve 
azt az 1897' évre érvényesen záros határidő 
alatt a központi választmány elé terjeszteni' 
Az összeíró küldöttségeket az egyes közsé­
gekben a következőleg alakították meg:

N a II a s : elnök Kovács Lajos, tagok 
Dr. Nagy Gábor esBerencsy Gyula, 
póttagok lladas Miklós és Csohány József.

II aj d u-I) o r o g: elnök F a r k a s
Pál, tagok Nagy Miklós és Kaik Imre, pótta­
gok Tóth Mihály es Tóth Imre.

11.-11 a d k á z, Téglás, S á m- 
son : elnök Vuszprémy István, tagok 
Szabó Zsigmond és Rudabázy Gyula, póttagok 
Magyar János és Oláh Gyula.

11,-S z o b o s z 1 ú ■ elnök Dr. C z e g- 
1 é d y Mihály, tagok Padrah Sándor és 
Fogthüy János, póttagok G. Tóth Mihály és 
Zaehar Sándor.

R.-U j varos,.) ó z s a : elnök Dal­
mi László, tagok Kaszás József és Toronyi Já­
nos, póttagok Hegedűs György és Szilagyi 
Sándor.

S z o v á t, Mik e-P érés: elnök 
Siuuy Gábor, tagok Nádbázy István és M d- 
gyesy Albert.

N á d u d v a r, l'.-L a d á n y : el­
nök Hagen Sándor, tagok llaiogh Sándor és 
Nagy Albert, póttagok Acs Nagy Sándor és 
Helováry Lajos.

F ö I d e s, K a b a, T e t é t 1 e n :
elnök Soltész Farkas, tagok Boros Lajos és 
Horváth Kálmán, póttagok Bogdán Gábor és 
Mácsay József.

C s e g e, Egyek: elnök Bertalan 
Gábor, tagok Kardos Géza és Csák Gyula, 
póltagok Szabó Gábor és Denies Lajos.

* Debreczcn és a király. Ö felsége
tegnap déli 12 órakor látogat la meg az ez­
redév! kiállítást, most már másodízben. Tüze­
tesen megtekintett a megmagyaráztatott ma­
gának mindent. A király huazártábornoki 
egvenruhát viselt. Hosszabb ideig tartózkodott 
minden pavilion ban, kísérőivel élénken beszél­
getett mindenről. Különösen érdeklődött a 
mezőgazdasági kiállítás iránt, melyben félóráig 
tartózkodott. Többek közt megjegyezte:

Igen nehéz idők vannak a gazdákra !
Bizony-bizony nagy igazság rejlik a királyi 

szavakban, csak az a kár, hogy az önálló 
vámterületet nem említette fel a kiséret. Bi- 
znijy akkor egy kissé enyhülnének azok az 
igen nekéz idők ! Majd Debreczen szab. kir. 
város kiállítását szemlélvén, azt kérdezte a 
a titkártól ö felsége :

Meg van-e még a várrsnak a szép mé­
nese es szép gulyája 7

Ezekből is látszik, hogy a király váro­
sunk iránt mindig melegen érdeklődik, s nem 
felejtette el a debreczeni látogatása óta a 
város ménesét és gulyáját. Azután még a vá­
rosunk többi kiállított mezőgazdasági termé­
keit. is megszemlélte, teljes megelégedést feje­
zett ki a látottak felett Ezután majdnnm tel­
jes öt óráig tarló séta után visszahajtatott 
Mátyás-király palotájába, a néptömeg lelkes 
ntljezései közben.

* Az ev. ref. egyház elemi iskoláinak 
ezredéves ünnepélye az I89(i. év. május 9- 
dik napján a nagytemplomban következő sor­
rendben lartatik meg: 1. Az elemi iskolák 
összos növendékei harangszó me'lett vonulnak 
f d reggel 8 órakorba nagy templomba. 2. A 
növendékek énekük a 37-dik dicséret l-ső 
versét és a XC-dlk zsoltár l-ső versét, orgo­
na kísérel mellett. 3. Némethy Lajos ev. ref. 
lelkész és iskolaszék, elnök által tartandó 
alkalmi ima. 4. A tanító testület ősszhangza- 
toson énekli a «Himnús»-t. 5. Dávid Mihály 
tanitótestületi elnök emlék beszédet tart. fi. 
Egy fiú és egy leány-növendék hazafias költe­
ményt szaval. 7. A gyülekezet és a növendé­
kek együtt énekli, orgona kiséret mellett a 
„Szózat‘-ot,

* Millenniumi ünnepély a Kossutlvutczai 
fiúiskolában Folyó hó 9-én délelőtt 10 órakor 
az isteniiisztelet végeztével a Kossuih-utczai 
fiúiskola növendékei s tanítói is ünnepélyt 
tartanak az iskola udvarán, a következő sor­
renddel: 1. »Hymnus«, éneklika növendékek.
2. »Ima a hazáért«, szalja Nagy Pál V. o. 
növendék. 3. »Árpád apánk«, éneklik a növen­
dékek. 4. Alkalmi beszéd, tartja Szendi Imre 
tanító. 5. Magyarország térképét megkoszo­
rúzza s ünnepélyes ígéretet ie-z a hazaszeie- 
tetére tanulótársai nevében : Pető Lajos IV. 
o. növendék. 0. »Fohász«, szavalja Körösi 
Mihály 1. o. növendék. 7. »Mi a haza«, sza­
valja Osváth Lajos II. o. növendék. 8 »Fel­
fel vitézek« éneklik a növendék. 9. »Előre« 
szavalja Lókodi József IV. o. növendék. 10.
• Ki volt nagyobb« ? szavalja Pávái Lajos III. 
o. növendék. 11. »Talpra magyar«, éneklik a 
növendékek. 12. »Hunyadi«, szavalja Pataki 
József III. o. növendék. 13. »Honfidal«, sza­
valja Gyarmati István V. o. növendék. 14 
»Szózat«, éneklik á növendékek. Délután a 
gyermekek ki mermen az erdőre s majálist 
tartanak.

* Milleninmi ünnepély a Jótékony nő- 
egylct árvaházában. A Jótékony Nőegylet 
elemi iskolájában e hó 9-én d. e. 10 órakor 
szintén tartanak tndleniumi emlékünnepélyt,

me yre az egylet külön meghívót nem bocs» 
tolt ugyan ki, de az érdeklődő közön,*!', 
szívesen látja. Az ünnepély hazafias dalold?*, 
szavalatokból és Gecsey Etelkát s’ 
nő emlékbeszédéből fog állani. ni™"

* Elemi iskoláink ezredéves ünnepéivé
A debreczeni összes elemi iskolák main, i,a 
13-kán szerdán délelőtt hazánk ezer év 
fennállásának örömére ngs. Simonffy |ln!! 
kir. tan. polgármester ur diszeinöksége alatt 
diszfelvonulással egybekötött emlékünnepek 
rendeznek. 1

Az ünnepély sorrendje a következő ■ 
1. Délelőtt 9 órakor gyülekezés és felállás a 
piaczon végig.

2. lndu'ás és diszkivonulás zeneszó mel­
lett a nagyerdőre.

3. Oszlopba állás a korcsolyatéren.
4. Hymnus, éneklik az öszes növendékek
5. Emlékbeszéd, tartja S i n k a Sándor 

a Gönczy-egyesület járásköri elnöke.
6. Szózat, éneklik az összes növendékek.
7. Iskolaként való elvonulás, az erdőben 

játék és perecz kiosziás.
* Millennáris ünnepély az ispotály; 

fin és leányiskolákban. Az ispotály! fm és 
leány iskolákban május hó 9-én déle ott 10 
órakor az ispotályt térségen, kedvezőtlen idő 
esetén az isp. templomban tartandó ünnepély 
sorrendje a következő : 1. Hymnus, étieklik 
az ,összes fi és leány növendékek. 2. Megnyitó 
beszéd. 3. „Ezer év". Irta Inczédy La-zló, 
szavalja Kapusi András elemi VI. oszt. növen­
dék. 4. „A honfoglalás s a magy-'r nemzet 
ezeréves élete’. Felolvassa Herczeg János ta- 
tanító. 5. 11 szed „Magyarország térképe előtt“. 
Elmondja Villás Sárika elemi V. oszt. növen­
dék. 6. „Hazám“ Irta Lévay Mihály, szavalja 
Tóth Árpád VI. oszt. növendék. 7. „HonlidaR. 
éneklik az összes növendékek. 8. „Árpád és a 
honfoglalás”. Elmondja Tóth Erzsébet elemi 
V. oszt növendék. 9. »Munkáé«. Irta Bartók 
Lajos. Szavalja Pócsi József elemi VI. oszt. 
növedék. 10. 1. „István“ Elmondja Molnár 
Erzsébet elemi V. o-zt növendék. 11 •Ta­
tárjárás« Irta Vida J izsef. 1. részét szavalja 
Szilágyi Juliska elemi V. oszt. növ. 11. részét 
Faragó István elemi V. oszt növendék. 111. 
részel Körösi Juliska V. oszt. növendék. 12 »Nagy 
Lajos«. Elmondja Horkai Laios elemi 111. o. n.
13. »Királyi telt.« Irta : Dömeny József. Sza­
valja : Nagy Margit elemi VI oszt. növendék.
14. »Hunyadi János«. Elmondja Szűcs Mariska 
elemi VI osztályú növendék. —
15. »Hunyadi«. Irta: Gzuczor Gergely. Sza- 
vaha Németi Géza elemi IV oszt. növendék.
16. »A mohácsi vé-z.« Elmondja : Kiss 
Mariska elemi VI osztályú növendék. — 
17 »A látnok«. Irta : K u t h e n. Sza­
valja Szilágyi István elemi III. oszt. növendék.
18. »A magyar -zahadsag harc*.« E,mond­
ja : N tgy Teréz elemi VI. oszt. növendék.
19. »Előre.« Irta : Tó.li Kálmán. — Sza­
valja Nagy Béla elemi IV. osztályú növendék.
20. »A magyar történelem legkiválóbb «Lk­
jai.« Feln.vassa ; Z o n g János tanító. —
21. »Ki vo.t nagyobb ?«. Irta : Tóth Kálmán, 
szavalja Boros Béla elemi V. oszt. növendék.
22. »Ki volt nagyobb ?< Irta 13. Büttiv r Lina, 
szavalja Birinyi Eszter VI. oszt. növendék.
23. »Az iskola legjobb tanulójának beszélje.« 
mmoudja Kovács Mihály elemi VI oszt. növ.
24. Bezáró beszed. 25. Szózat.Éneklik az ősz- 
sz,.s fi és leány növendékek. Ezen ünnepélyre 
a szülőket es a tanügy baratait sz ves-n meg­
hívják az ispotály 1 tanítók.

* A Debreczeni izraelita hitközség 
elöljárósága Magyarország fennállásának 
ezredik évtordulóját hazafias érzülettel és áhi- 
taios honszeretettel megünnepelni óhajtván, 
f. h ö 10-én vasár napd e. Vs ^ 
órakor a Szt. Anna utczai izr. templomban 
ünnepi beszéddel egybe kötött hálaadó isten 
tiszteletet Iart. Hazafias tisztelettel felhívja 
tehat a hitközség tagjait, hogy az ünnepélyre 
minél nagyobb számban s ü |n népi r u b á- 
ban megjelenni szíveskedjenek.

* Csanády Sándor síremléke. Hazafias 
szép emlékünnepre hészül a sárréti független 
érzelmű nulgár-ág, mely egykori népszerű 
képviselődnek, Csanády Sándornak em­
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iákét díszes sírkő felállításával örökítette meg.
, a girkövet május 25-én, pünkösd másod­

kján leplezik le ünnepélyesen.
“yen jelen lesz Kossut h bei
nyolez ellenzéki képviselő

Az ünnepé- 
érencz is, a kit 

kisér le Nagykere- 
.. Kossuth Ferencz Nagykerekiben időzése 

alatt Habókay József vendége lesz. Lévi 
I köb nagyváradi sirkőraktárában készítik a 
síremléket, melyet a választókerület polgárai 
lórtkülönbség nélkül emeltetnek Csanády 

Sándornak, a ki a kerületet több országgyű­
lési czikluson képviselte. Az egyszerű, lapos 
sírkő fekete gránit s talapzatával együtt 3 
méter magas lesz. A feliratot most vésik rá s 
következő:

CSANÁDY SÁNDORNAK, 

a magyar nemzeti önállóság és függetlenség 
tántorithatlan bajnokának... 

eineltettte ezen egyszerit emlékei 
a berettyó-ujfalui választó kerület közönsége 

1890. május 25-én.

KPsé 
kezű soruk

lentebb ezen 
olva-hatok:

felírástól a követ-

Született 18! 1. október í.
Meghall 1892. Julius 17-tn.

Legalul a kerületi 48-as függetlenségi 
párt jegyzője, Kovács Ferenc« által készített 
kővetkező nyolez soros vers lesz felvésve :

Ki mindent áldozott 
Hazájáért;

Jutalmat, bért —
S védte nemzetének 
Igaz jogait,
Most halála után 
Áldva pihen itt!

* Tanyai történet. Városi ember el sem 
képzelheti, hogy milyen élet is lehet a ho- 
mukbuezkás Hortobágy tanyáin, hol órajárás- 
uyiva esik az egyik ház a másiktól, s a gu- 
iyás kiviil a pusztán nagyot bámul, ha egy 
fekete pont kezd mozogni a láthatáron, mely­
ből csak egy óra múlva bontakozik ki a kö­
zeledő városi ember alakja, — vagy a 
fináncté, vagy a végrehajtóé. Egyik kedvel 
alakja a tanyaalja nép lek. mert a merre ezek 
járnák, még a harmatos fü is kiszárad. -— A 
tanyai ember, különösen a puszták fia szótlan, 
s mivel a magányos életre van kárhoztatva, 
mélyen gondolkozó. Ilyen volt a tizenhatéves 
C z é g é n y János beresgyerek is. A mini 
a gulyát őrizgette, meghányta-vetette fejében 
az ű keserves sorsát, s azután nagy dologra 
határozta magát. Este, mikor visszatért K o- 
sjorus Lajos bérlőjének, Kálmán Já­
nosnak a tanyájára, kitopódzott a kertbe és a 
meggyfára kötötte fel magát a kondásostorral. 
Csak reggelre vették észre a szerencséi lent, 
ki már ekkorra kiszenvedett. Meghalt a pusz­
ták fia, ma el is temettek a tanya részvéte 
mellett. Hogy miért kellett a 16 esztendős bú­
nak meghalni ? őrök rejtély marad oda künn 
a homokon. Csak egy összetört furulya regél 
a csalódásról, a szerelemről, mely, hogy minek 
is a világon, nem ludatik a tanyai, lassú ész­
járás szerint.

* Párbaj a soproni átirat miatt. A
csinos kis hírnévre, helyesebben hírhedtségre 
szert tett soproni átirat miatt ver is folyt 
vo na, ha azok a derék párbajpisztolyok oko­
san nem viselték volna magukat. Esztergom 
varmegyének a napokban tártolt tavaszi köz­
gyűlésen tárgyalták ugyanis a kraxel huherek 
indítványát s azt 29 szóval 23 ellenében 
elfogadták. A 29 klotürös liazali között termé­
szetesen 20 hivatalnok volt Az átirat elfoga­
dására szavazott M a 1 i n a Lajos nemrég 
megválasztott polgármester is, a mi nem kis 
meglepetést okozott, mert Maiina polgármester­
elült korában ugyancsak oil enzékiesen visel­
kedett. A közgyűlésen történt szavazás után 
iiz alispán hivatalban hevesen összeszőlalkoz- 
kik a szavazás miatt F r e y Ferencz orsz. 
képviselő és lvánov its Béla vármegyei 
levéltáros. A felek pisztoly párbajra állottak 
ki. a derék golyóit azonban akadályra nem 
találva, vígan süvöltőitek a levegőben.

Időjelzés május 8-ra változó felhőzet, 
helyenként csapadék, hűvös.

x Kereskedelmileg kiképzett fiatal em­
ber, (nős) ki a maggar és német levelezést 
valamint a könyvvitelt tökéletesen bírja, meg­
felelő mellékfoglalkozást keres 1 
esetleg 2 órára naponként. Czim: R. a kiadó- 
hivatalban.

Táviratok,
Ebéd a diplomáczia tiszteletére.

Budapest, május 7. A »Debreczen« 
ered. táv. lián ff v Dezső br. miniszterelnök 
tegnap este hat órakor ebédet adott a Buda­
pesten időző diplomáczia tiszteletére, melyen 
jelenvollak az összes miniszterek, a főrendi­
ház és képviselőház tisztikara, a pán ok el­
nökei, s az egész diplomáczia, valamint a 
Budapesten lakó idegen konzulok.

A pezsgőnél felállt Nigra gróf, bécsi 
olasz nagykövet s meleg szavakban fejezte 
ki úgy hazája, valamint a saját és diploma­
ta társainak őszintén érzett köszönetét a ma­
gyar nemzet figyelméért, melyben az összes 
nemzetekkel a kiállítás és millennium meg­
nyitására és megtekintésére, valamint a szi­
ves vendégszeretetért, melyben őket' ré»zesi- 
ették. Élteti a királyi párt.

Jósika Samu br. felelt Nigra gróf 
beszédére s megköszönte úgy minisztertársai 
íniut a magyar nemzet nevében a diplomáczia 
részvételét, mely fényes tanúbizonysága an 
mik, hogy a magyar nemzet törekvéseit 
mellyel a művelődés ügyét szolgálja, élénk 
érdeklődéssel kisérik a külföld vezető fér fiai 
A megjelent diplomaták egészségére iszik. A 
társaság 9 óráig maradt együtt.

Királynénk a kiállításon.
Budapest, május 7. (A Debr. ered 

táv.) Erzsébet királyné, felséges asszo 
nyunk ma reggel egészen váratlanul meglátó 
gáttá ezredéves kiállításunkat.

A felséges asszony a kiállítás megnyi­
tása után tudvalevőleg rögtön visszahajtatott 
a budai várpalotába s így akkor nem nezte 
meg a kiállítást.

Ellenállhatatlan vágy vezette őt azonban 
a kiállítás megtekintésére s igy történt az, 
hogy ma reggel, a nélkül, hogy valaki sej­
tette volna udvarit ilgye kíséretében megjelent 
a Hunyadi-várban levő történelmi kiállítási 
csarnokban.

Az épen ott jelen volt Czobor Béla 
egyetemi magántanárt, a műemlékek országos 
bizottságának alelnökét és a történelmi kiál­
lítás csoport-bizottságának elnökét kérte fel a 
történelmi pavillonh in való kalauzolásra.

A felséges asszony a legjobb hangulat­
ban volt és folytonosan csevegett Czobor 
Bélával.

— 0 Felsége mondta nekem —• úgy­
mond —• hogy ez a legszebb rész, azért kezd­
tem itt a a nagyszerű látványosságok meg­
tekintését.

— Czobor Béla lelke-en magyarázott, 
az egész utón, a mire a királyné mosolyogva 
jegyezte meg.

— Hisz ön úgy magyaráz, hogy az em­
ber szinte bele é'i magat a régi korba !

Azután kegyes mosolylyal köszönte meg 
Ciobornak a kalauzolást s kijelentette, hogy 
a legnagyobb élvezetet nyújtotta neki.

Majd megtekintette még a királyné a 
kiállítás faluinak magyar oldalai s a legna­
gyobb elragadtatással beszélt azok ügyességé­
ről és meglepő voltáról.

Hosszabb ott tartózkodás után aztán a 
királynő elhagyta a kiállítás területét az ösz- 
szeverődötl népV'mieg éjenzése közben.

Uralkodók táviratai királyunkhoz.
Budapest, május 7. »Dibreczen« 

ered. táv. A kiállítás megnyitása alkalmából 
a diplomáczia részvételén kívül a 
császár, az orosz ez ár, az
királynő és Umberto, olasz király
meleg hangú üdvözlő táviratokat küldtek király 
Ivünkhöz, mindnyájan hangsúlyozva azt, hogy
a magyar királyt üdvözlik a magyar 
ezeréves ünnepe alkaimabol-

német
angol

nemzet

A régi diák-életből.
Gyér emlékeink közt, melyek hazai isko­

láztatásunk múltjára, a régi magyar iskolai 
élet tradícióira bírnak vonatkozással, becses 
adalékul szolgálhat egy — sajnos — befeje­
zetlen önéletrajz töredék, melyet a m. kir. 
tudomány egyetemi könyvtár közirattára őriz 
egykori hírneves igazgatója, a jeles tudós Fe­
jér György tollából. A nagyérdemű s történeti 
irodalmunk emlékei gyűjtésében feledhetetlen 
nevet szerzett tanár 1851-ben fej zie be 95 
évre terjedi munkás életét ; emlékei felnit 
visszanyúlnak a múlt századnak majdnem 
közepéig, arra az időre, melytől közoktatásunk 
ujjáteremtését kell számítanunk.

Fejér György Zalamegyébcn, Keszthe­
lyen született 1766-ban, hol nagyatyja Feste­
tics Kristóf gróf ügyvéde, atyja azonban már 
c-ak ácsmester volt. Tizenkét gyerm-k közül 
egyedül maradva életben. György úgyszólván 
szülei hire s tudta nélkül kezde ie az iskolát 
járni, d-i egy alkalommal mint minisztrans 
fiúnak a boros ampullát a szent Miklós ká­
polnába kellvén vinnie, annak tartalmát kiön­
tötte. miért is a büntetéstől való rettegésből 
tiz napig nem mert iskolába menti', mert va­
lóban megdöbbentő akkori mesternek durva 
kegyetlensége, ki mindennap délelőtt és délután 
6—7 gyermeket korbácsolt meg. — Nagyobb 
része, mondja, nadrágját jó előre kitömve 
mindenfélével, csak nevette a büntetést, ű 
azonban erősen szenvedett. Végre a barbár 
tanítót is elérte végzete. A bajuszosabb tanu­
lók, vagy legátusok egyszer megragad'ák s az 
ablakon akarták kidobni, s csak nshezen me­
nekülhetett kezeik közül. Végezvén az elemi 
tanulmányokat 1775-hen, a minor parvis-ba 
jutott. A barom osztályra — minor parvista 
major parvista és principista osztályra osztott 
iskolának élén egy magister állott ekkor lírá­
nyi Lajos nevű páter, kiről Fejér igen bölcsen 
emlékezik. Magyarul az iskolában tiltva volt 
— ujymond — beszélni, s a tilalom athágói- 
nak büntetése jókora, embernagyságnyi dorong 
volt, a mit haza kellett czinelni. Ez a dorong 
Fehérre is végzetessé vált Egyszer, mert Tö­
reki János nevű, mindannyiok közt legnagyobb 
tanulótársa bevádolta egy alkalommal, hogy 
magyar szót ejtett. Az egész csak az irigység 
müve volt Fehér ellen kire áskálódtak mert 
a többiek felett kitűnt s a dorongot nvg nem 
viselte. De hiába tagadott, hiába esküdözött és 
hivatkozott tanúira, a dorongot! haza kellett 
vinnie. De nemsokára megnehezült a sors keze 
a keszthelyi diákság fölött. Alig lépett Fejér 
a prineipistak közé, tapaszta ni vöd kénytelen 
a tanítói szigor durvaságát. Uj taniiója, a 
mint elbeszéli, a fegyelem e len vétőkkel kí­
méletlenül liánt el ; éles fadarabon vagy bor­
són terdeltette, földet c-u k Jva korbácsolta 
megvesszőzte őket, szájokat ladarabkával löl- 
peczkelte (Holz im Maul), nemcsak tenyerük­
re, hanem összefogott őt ujjuk hegyére is 
pálczá' veret tt stb.

Különösen kél epizód ragadta meg i-kó­
lái élete ezen szakából Fejér figyelmét. Egy 
alkalommal egy híres nevű páter látogatta 
meg az iskolát és szép képet Ígért annkk, a 
ki megmondja, hogy van laiinul »bőrzsák.< 
Míg a többiek tanakodtak magukban, Fejér 
felkiáltott: .aster« — s megkapta a k-pet. 
Másszor Feste ics Pál grófné szül Bos-áuyi 
látogatta meg később oly nagy hírre emelke­
dett György fiával az iskolát s a nyilvános 
próbatételen is jelen volt. — Fejér üdvözölte 
őket s ő kapta a ju alm it is, mely »Kurze 
Erdbeschreibung zur G -schichte von Ungarn« 
czimü munkából älmtt. Egy régi olympiai 
győző sem lehetett büszkébb rliada ara.

Következő övben a grammalisiák közé 
került Fejér, s Szabó Benvencit lett tanítója, 
kiről megjegyzi, hogy a szakmájába vágó 
tárgyakat igen röviden és könnyen adia elő, 
különösen pedig a c-ufolódásra, a büntetésre 
nagy hajlandósága volt.

Két esetre emlékezik itt megint vissza 
Fejér, melyeket szóról-szóra igy beszél el 
önéletrajzában: »Tanítóm tudta, hogy én telve 
vagyok az első hely dicsőségével, melynek 
egy csillag volt a jelvénye. Magihoz hívta 
tehát az osztályból az utolsót s öt előbb ki-

„,, t
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tanította, hogy alkálin lag elmondja, a mit 
sem a lainr nem tanított, sem mi nem ta­
nultunk. Mikor aztán a fö lett kérdésekre én 
tétováztam, t-z utolsót szólította fel, hogy 
feleljen meg a kérdésekre, ü aztán megfe­
lelve, elfoglalta helyemet, én pedig letéve az 
elsőség jelvényeit, sírva és tanulótársaim ró- 
nögése közt húzódtam el az utolsó padba. 
Szerencsére, m m sok időre, mert kilépve a 
ni' r köz es tervre, hogy vis-zakapjam első he­
lyemet. sita koz ás lm ereszkedtem, a mit is az 
egész osztály tetszése közt visszaszereztem s 
az első h lyet ismét megnyertem.«

«Máskor im:g az törten', hogy mikor 
már az ifjúság lecke előtt a templomba menen­
dő összegyűlt, a mi Uenvencitunk sehol sem 
volt. fin jóhiszemű leg, buzgóságból érte szala­
dok, ajtaján kopogtatok, de hiába — tan áru uk 
alud It. Újból kopogtatok, de három négyszeri 
kopogás után sem kapok választ. Vógrj a ta­
mil' ur kikelve ágyából, a templomba sietett 
Az ist(mi11isztelet man iskola gyűlésre jöttünk 
össze, a hol kérdőre vontak, hogy hogyan 
mertem ismételten kopogtatva zajt csinálni, s 
tizenkét korbácsütésre veitek. Nem használt 
sem sirás, sem kérlel és, már-már végig fe­
küdve variam a korbács ütése két. hírre az egész 
ifjúság zokogásomon megindulva, fölállt s egv 
szájjal hangoztatta : »Kegyelem neki ! kegye­
lem.« Ez használt ; a büntetést elengedték, de 
az elsőség jelvényeit le kelteit tennem.«

Az 1778-ik évben mint már syntaxistát 
Boros Osvald vette szellemi gondozása alá Fe 
jer Györgyöt, a görög és latin nyelv mellett a 
prozódiai, azonkívül természetrajzot, a császá­
rok és magyar királyok történeiét, sót szám­
vetést is magyarázva. »Korbácsra és vessző­
zésre — mondja önvallomásában Fejér _
mos! már nem veit semmi szükség. Ellenben 
Boros az osztályt 3 nyeb re, magyar, német és 
borvát nyelvre osztotta fel, s azt az osztályt, 
mely a dolgozatukban s a leczke felmondások­
ban legkevesebb hibát követett el, kiterjesztett 
szárnyú sassal tüntette ki. Minden nemzetiségű 
csoport magaviseletére egy-egy koronként ki­
jelölt censor vagy vice censor Őrködött, akik 
nek minden bélen nyilvánosan fel kellett je­
lenteni és pedig német nyelven az elkövetett 
exee-susokat. A sas az év végi vizsgáknál azon 
nemzetiségnek jutóit osztályrészül, mely azt 
legtöbbször vívta ki magának.

Rendesen ez osztályban már a versfara- 
g.ist is elkezdették o poetiku«abb lelkületű 
diákok, s nem kerülhető ki végzetét Fejér 
mes, őt is elragadta a skandálási láz. Mgojár- 
a azonban vele, mert mikor első epi ;rammá- 
ávtn előállott ojy Prnpoiics nei-ii borvát 
lanáló társa másnap következő hexametert 
rta nagy kövér betűkkel latinul a fekete 
táblára :

„György, mielőt verselnél, jobb ha ki­
törölöd az orrod.1*

Ez a Propics volt különben az, aki 
nacscinyi János elől is elvitte egykor a pálmát 
latin verselésével.

Az önóletirl legérdekesebb lapjai talán 
azok. melyekben Fejér az akkori ifjúság Szo- 
kásairól és erkölcseiről értekezik. Sok na­
gyobb osztályú tanulót láttam, ki vörö- sza_ 
lagos, tollas csákósüvegben s alac oiy topán­
kéban jártak, Továbbá zöld köp üveg és uj­
jas, piros bakkancs felül fekete prémmel dl- 
szítvéj s ezüsttel kivert fekete szcgélylyel — 
zsinóros salaváli — valamint kerek szárnyas 
palástok voltak divatba. Fölváltották a sü­
vegeket kerek kalapok, igen kicsiny púppal A 
topánkákra nczél sarkan'yukat alkalmaztak 
nagy s rkanlyutarajokkal, melyeket mivel is­
kolába vinni nem volt szabad, csavar segé­
lyével majd levették, majd újra féltettek A 
uaj felső fürtjeit több tincsbe fonva s a fül 
körül csavarva az alsókat pedig kötővel át­
fonva viselték.

J,uék között említi Fejér azon 
időből a labdának bottal való elütését, miköz

sza:a,ilak Az a rész. mely a 
kiuiiv abdát el fogta, vagy a szaladókat a
»üd»avrLü érte' maradt a Kyfiztes. Egy mást 

tajta játék az úgynevezett körben jaró volt 
melyből a dobók elvenként Lilóno.v „n_’

üt'hon aztán — folytatja — karikazás 
sál, azaz karikáknak bizonyos térközben oda s 
vissza dobálásával, nemkülönben biczkes sei, 
vagy, mint ma mondják, bilinczkével, ciglézes- 
scl töltötték az időt, majd «ezirok-lngedü» 
mdllett ugrándoztak; télen a teknyősbéka tóban 
csúszkáltak a jégen vagy madarásztak. Nyáron 
jó volt a malom-csatornában úszkálni s n 
Balatonban rákászni (ma már tndvulevőlag 
rég k pusztultak onnan a rákok), vagy pedig a 
zsidók által emelt (?)dróttal összekötött karó­
kon mászk tini.

Ö-zintén felsorolja Fejér a virgonc diák- 
nép apróbb csittnycit is, milyenek voltak a 
tilos gyümölcs, dinnve, ritkábban a legelő 
bbiicskák inegdézsmálása, s a katona-újoncok 
vezetőivel való sürü csatározások. A labda­
játék azonban végzetessé vált Fejérünkre, 
mert gimnazista korában egy nálánál nagyobb 
társa oly ér ivel sulytoMa a labdát ágyékába, 
hogy ö szee-ott s belső sérülétt szenvedett. 
Attól fogva az ifjak játékánál« tanárok vala­
melyike is mindig fe ügy - U. Rósz társaság a 
dinnye lopásra is rácsabitotta ggyszer a leen­
dő papot ; de a lelkiismkret fordulása annyira 
nem hagyta nyugodni, hogy következő évben 
már egy dionyeexpediciónál, majd egy dióverés­
nél ég a kritikus pillanatban hagyta oda 
társait s szaladt lihegve haza s teljes életében 
őrző angyalának tulajdonította becsületérzése 
ezen fellobbanását.

Íme a gyermek-élet tarka világa azzal a 
közvetlenséggel leírva, mely egy múltjába né­
ző aggastyán kegyelelos emlékezetén végig 
vonul. Sok é esen jellemző vonást szolgáltat ez 
aligha nyilyánosságra szánt emlék irattöredék 
a magyar diákság történetéhez, ahhoz a szel­
lemhez, mely annyi jelest nevelt e hazának 
s mely ne : üde életfelfogása most már mindjob­
ban kiveszőben van iskoláink modern ideg- 
rontó és lélekernyesztő nevelési rendszereiből.

Ingatlanok forgalma
a debreczeni kir. törvény-zék telekkönyvi ősz 

tályáál. —

ho ylatás a keddi számhoz. —

10. Kiss Jánosné Szabó Mária veszik 
Borrizs Bálint és nejé ől ezeknek 1649 sz. a. 
házas telkét 4000 Írtért,

11. Kovács József és neje veszik Szabó 
Sándor és nejétől ezeknek csapó-kerti szőlő­
jüket 200 frtért.

12. Nagy Gábor és neje veszi Vásári 
Józseftől ennek 464. sz. a. házas telkét és 
ennek ondód! földjét 7000 frtért.

13. Bottyán István és neje veszik Szőke 
Sándor és nejétől ezeknek téglás-kerti szőlő­
jüket 520 frtért.
... ,14' Martha Mihály és neje veszik Szabó
Mihály és nejétől ezeknek hatvan-utezai kerti 
szőlőjüket a rajta levő épületekkel és felsze- 
relvényekkei 800 frtért.

15. Szaitz Sándor veszi özv. Gréh Mi- 
hálynétol ennek ondód! szántó földjét és 33 
sorszámú házastelkét 6750 frtért.

16. Szakái Gergely és neje veszik özv 
Kárászon Jánosne szül. Kaszás Klárától ennek 
3305 sz. a. házastelkét 1650 frt vételárért

17. Szőke Sándor és neje veszik Bodnár 
György és nejétől ezeknek téglás- kerít szőlő­
jüket 700 frtért.

18. Fiilöp János és neje veszik Kis Ba­
jos és nejétől ezeknek téglás-kerti szőlőjüknek
/« részét, mely tesz 20l‘/„ n ölet 180 frtért.

19. özv. Porcsiny Sámuel né Végh Z-u- 
zsánna veszi az alföldi takarékpénztártól 5000 
írtért.

20. Balacs János és neje veszik Kis 
rerenezné Balog Erzsébet és társaitól ezeknek 
csapó-kerti szőlőjüket ó80 frtért.

21 Szab,) ^tván és neje veszik Tóth 
Mihály es nejétől ezeknek 1377 sz. a. házas­
telket és ennek ondódi földéi 7000 frtért

22. Szilágyi Bálintné Mészáros Zsuzsánna 
▼eszi László József úgyis mint k. k. gyerme- 
kei gyámjától ezeknek a lóozós-kerti szőlőjük-
IJŐI őket in Atrilllif/Í 56/ „AonAf OAA f- . z _ .

Ezredévi ünnepségek Debrc 
ezenben.

Május hó 9-én.
Reggel 8 órakor az összes ev rpf , 

iskolák növendékeinek je'enlétében h , 
istenitisztelet a nagytemplombau aadó 

r Pflel,ö,U 0 órakor a főreáliskola 
ref. felsőbb reáliskola es a kérési , , ' 
akadémia ifjúsága részére ünnepi istenin l"" 
letet s Kossuth ulczai uj templomba!^ 

Ugyanakkor az ág. ev és az izr ■ 
ísholak tanulói számára istenitiszteléiok 
"'"tő felekeze i templomban. <tz

Délelötl 10 órakor a nagytemulomh» 
ístenitisztelet a kollégiumi ifjúság;, ,.é®Pn 
Az istenitiszieletet millenáris ünvenélv k 
veti, melyen az imát Csiky Lajos az ünnt 
p. beszedet pedig Géressy Kálmán mondja 
a naytemlomban.

Délelőtt 10 órakor az ev. ref. fe|sg |p 
ányiskola ünnepélye kedvező idő esetén t, 
intézetben, kedvező len időben pedi« a? „■ 
templomban. ° UJ

Délelőtt 11 órakor a főreáliskola és az 
kereskedelmi akadémia ifjúságának ünnepelve 
saját intézetünk helyiségében. ’

Délután az ev.'ref. felső leányislto'a ma­
jálisa, smelyet lánczest ly követ a nagyerdei 
Dobos-pa Villonban.

D. e. 9 órakor az ág. ev. elemi iskola 
millenniumi ünnepe az ág. ev. templomban.

Május hó 10-én
Délelőtt 8—10 óráig ünnepélyes istenitisz- 

teleték az összes fe'ekezeti templomokban a 
város, a megye, a hatóságok, hivatalok, tes ü- 
letek, intézrtek, társulatok és egyesületeit 
képviselőinek jelenlétében a nagyközönség 
számára.

Délután 4 örakor a debreczeni nők mi- 
lenniumi zászlójának ünnepélyes felavatása és 
á'adzsa a nagyerd-ú Dobos-puvillonban.
I'ste 9 órakor milienáris tánczvigalom a nagy­
erdei Dobos-pavillonban.

Május hó 16-án.
Reggel 8 órakor a városházterén gytile- 

kdznek az elemi iskolák összes növendéke, 
akik mintegy ötezeren kivonulnak a nagyerdő- 
ra, ahol a korcsolyázó téren felállítva elének- 
tik a Ilymnuszt, meghallgatnak egy alkalmi 
beszédet s a szózat eléneklésével be-iekesztik 
az ünnepélyt.

Délelőtt 11 órakor a kereskedelmi aka­
démia ifjúságának zászló szentelése az intézet 
dísztermében.

Májushó 17-én.
Délelőtt 9 órakor ünnepélyes istenitiszte­

let a róm. kath. templomban.
Délután 2 órától népünnepély a nagy­

erdőn, melynek költségeire a városi közgyűlés 
kétezer forintot szavazóit meg.

MUTATÓ TÁBLA.
... .. könyvtár, nyitva kedd, csütör
okon és szombaton este 6—7-ig.

Nyilvános olvasóterem : Hétfőn, szerdán és 
szombaton d. u. 3 — 6 óráig.

^ tör vény saéknél jegyzőiroda nyitva
hétköznapokon d. u. 3—5óra közt, vasárnap és ünnep 
napon d. e. l-l 11 óra közt. Gyüjtőszekrényből a be­
adványok kivétetnek hétköznapokon d. e. 12 és d. n 
d órakor ünnepnapokon d e. 11 órakor.

, äebreosoni kir. járásbíróság szóbeli ke­
reseteket, kérelmeket /s nyilatkozatokat fölvesz ked- 

en és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelen­
hetnek minden sserdán.

Népkönyvár az árok-utezai leányiskolában 
nyílva van minden szerdán és szombaton délelőtt 
11—12 óráig.

Mnzenm, a kollégiumban, nyitva van vasár­
naponként d. e. IO—12.jg.

A Gtinoiy-egyeetllet Otthona" a keresk- 
akadémia palotájában

Nyomdáéi majális máj ne 16-án a »Mer*»« 
ttrdö di.«termében

10 ^ kőuiives iparosok és sejédek
egyesületének zászlófelszentelési ünnepélye.

Veres T*„«ne-estély: V?t*W
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HH májú' 7. DEBRECZEN

CSARNOK _
"'BŰEBamm* közt.

Regény két kötetben.
Irta : CSENGET GUSZTÁV.

Első kötet. Cl

A napló.
(Folytatás.)

— Kisasszony 1 - 
vcs«c oda nekik pénzét, 
talán elvágtathatok ;

sugá kocsisom — 
inig azon marakodnak, 

gyalog utói nem érnek, 
erdőtől.

körül villogtatván

előtt hasztalan

Maid eltérek az
J X kocsis suttogása magunkra vonta a 

cannibalok figyelmét ; irtóztató káromkodással 
rohantak kocsimra s arczom 
handsáraiknt, hallgatást parancsoltak 

lói tudom, hogy c vadak 
rnilib'tn nevemet, az nem lógja őket megsze- 

tudtam, hogy nincs kímélet személyemre 
;■ •(> sein egyedüli nioncdókciu tehát csak a 

liorlis h'i'v’e volt. Hirtelen előrántani tárczámat
S oda veiéin nekik. ......

— Nesztck pénz, csak ne bántsátok !
cgv rakásra rohanlak s egymás ke­

ld a tárezát iszonyú dulakodás
és káromkodás közben.

\ kocsis felhasználta a pillanatot, lovai 
k-özé csapott ostorával s szélsebesen kezdett 
vadulni. Kgynchány golyót küldtek utánunk, az 
nem tolult \ de azett 
pgy (lomb mi 
kn lovas szorezsan

Mind
zcből kapkodták

nem menekülhettünk meg. 
epen lovaink orra elé toppant 

azonnal feltartóztatták a 
rohanó lovakat. Az után,un tiltó vad csoport 
néhány perez alatt a hely színére ért, s míg a 
.„■ki vadult lovak felföldi,.ak velem a kocsit, a 
vad csoport ;smét körülfogott.

A következő jelen ;i intézője az egyik lo­
va- volt, ki parancsnokuknak látszott. Társával 
együtt leszállt a lóról, maga elé rakatta szót- 
kojikodotl ho'inimnt és a pénzt, mi közben un- 
dorió vigyo'-gassal tokiníett rajtam végig. ,,n 
ez alatt fölálltam, szerencsére feldőlés közben 
semmi bajom sem len. Szói miül, megvetően 
néztem a főnök vigyovgó arczára, ki miután 
körülszemlélt, valamit morgott a körülállókhöz. 
Kgv perez alatt letépték rólam téli felső öltö­
nyöméi.

Mos! újra megszemlélt a főnök, azután ^ 
röviden tudtára ada a katonáknak, hogypénze-, 
met és egész málhámat nekik adja, de engem 
magának tart meg'.

Tudtam, mi vár re ám s a pillanat ol\ 
iszonyú volt, melyet leirhatlannak tartok.

Osszoszoritott ökö'lcl váriam a bekövetkező 
közeledést - elhatároztam magamban, hogy a 
végsőig védőin "'f n magamat.

A főnök odalmjilá pénzemet katonáinak, 
kik tőlünk kissé távo'ahb egy csoportban állot­
tak. A mint a péez közibük repü

Közgazdaság.
Debreczeni piaczi árak,
A folyó hó április 5-iki debreczeni 

vásáron a következő árakat jegyezte a vásár­
felügyelőség. Gabnaáruk. Buza 6.50 6.40 6.30 
Kétszeres 5.40 5.30 5.20. Rozs 5.60 5.55 5.50 
Árpa 4.50 .40 4.30 Zab 5.50 5.40 5.30 Ten­
geri 4.20 4.10 4.—. Burgonya 1.80. Ló felhaj- 
tatoit 1250, eladatott 560. Marba íelhajttilot 
1420 eladalott 655. Serif svásár zárva. Sza­
lonna és háj. 100 kiló ó szalonna 46—60 írtig. 
tOO kiló báj 50—52 frt. Húsárak : 1 kiló marha 
bus 40, 44, 48,50,52, 54,56 60 s sertéshús 40 
44, 48 52 kr., borjúhús 56 kr, juhhus 40 kr. 
Tűzifa 4 kbm. lö'gyfa 12 frt, bükkfa 13 frt 
nyárfa 7.50, felvágás 2 frt, fae'szálbtás 1 frt 
20 kr. Napszámárak. Szőllő munka : Férfi el­
látással 90 kr., ellátás nélkül 1 Irt IS Mezei 
munka: 50, 70 kr.

Budapesti gabonatőzsde
május 6-án.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következük

B ti z a kilós Ar 1* KJ klg. kilós Ar 100 Hg

Bánsági 75 76 .
6 80 6.90 78 6.85— 7

Tiszavidéki A
79
75

6.95 7.05 80
76

l;i_ 7.:i

« » 77 (1 85 6.9.5 78 6.90 - 7 05

Peslvidéki
>
ó

79 7 7..10 80
76

7.05— 7. lé

77 6.80 6.90 78 6 8 ! — 7: ír
» > 79 6.95 7.05 80 7.00 - 7.10

Fvhérmegyei ó -.------ 76
6.85— 7.0V6.80 6 911 78

Bácskai
79 0.95 7.05 80 7. 0 240

6.90— 7.00 78 6.95 7.10

lísza1. magy
79 7.05 7 16 80 7.10 - 7.20

~u
79 80 _;______;

j Min. ickt.- ben 1 Ar kilógi m.

Rozs eh őrendi

égetni v:i i< 
.. serfőzdéi

Zab
Tengeri hánsá;.1 i

uj 70 1 6.80 : Ii.ísó
i I 6. 20 6.3
iák 60 --62 4.5 1 1 4.70

62--64 5. 10 ! 5.70
_ -I 6 4--66 I 6. 15 I 6.50

u.i 89 41 ] «;20 1 6.55

inti
uj d"90

4.05
I 4.00

43— 44 krig Szerbiai 9. Nehéz (páronként ‘200 klgron 
felüli súlyban) 48—40 krig. 10. Közép (páronként 
2q2—200 kgr. súlyban) 45—40 krig. 11. Könnyű (pá­
ronként. 229 klgrig. terjedő súlyban 44—45 krig. Ser . 
lés létszám 1890 évi m hó 4-ik napján volt kész­
letben 9568 drb. 1896. május hó 5-ik napján felhaj - 
latolt — drb. 1896 május 5-ik napjan elszállít» tolt 
— drb. 1896. évi május hó 6-ik napjára maradt 
készletben 9568 sertés forgalom üzletirányzata vál­
tozatlan.

II. Magyar űsztálysorsjátek.
1896. május 12—28-ig fény. 400.000 korona

és 600,000 jutalom kedvező esetben

egy milíió korona
nyerhető.

1

frt, 1

Eredeti sorsjegyek

egész BO frt, 1 fél 30 frt, \o-ecl 
d-ad 3 frt.

Ajánlja és szétküldi z összegnek 
les beküldése mellett

előz e

a „Debreczeni ipar- és kereskedelmi bank“
Dohvpczen Piacz-utcza 1829. sz. !. cm.

Q Kihúzott sorsjegyek díjmentesen kifizettetnek.

2. f

Uepcze bánsági

Kőbányai

0.--
0.00

0.
0. 0

azt
L-de

felosztani. E
vad diiln- 
közben a

e nyúlj, gyáv 
rl megöllek 1

undok, 
kiáll >k rá

för-
dü-

20 tt 
jen­

ki búi ;inikkel lépett 
mi közben ram kiáltott:

I

kodással kezdték 
vezér felém közel 

Hozzám 
liilmes zsivány, i 
húsén,

A rabló kaeza 
hozzám, hogy átöle „

- A csárdába viszlek virágom ! ott ,|ö 
meleg van, addig egy pár csókot adj foglalóba.

Kn iidlani neki egy csókot öklömmel a 
homlokára, olyat, hogy háta tántorgott tőlo.

Ejnye, te galamb, te mérges galamb, 
hál ilyen öklöd van neked ? le Teher bőrű pa­
radicsom madár ! Ereszd le az öklödet és uo 
várd be, liogv összekötöztesscin.

Most ismét felém ugrott.
E pillanatban valami villanás kápráztatta 

meg szememet . . . rögtön utána vaslag vérsu- 
k'iirat láttam fclszökelni s a rabló feje legurult 
a fagyos földre, inig a csonka test hibáimhoz 
omolva ruhámba kapaszkodott.

• ■ . Déiczeg aruiivszörü paripán egy tün­
dér-lovagot latinul magam előtt. Fekete lengő 
kb'lei vállára omlottak sastollas kalapja alól ; 
lest,-a vöröszsiuóros kék dolmány és nadrág, 
Jolih kézében a vértől párolgó görbe kard.

Magyar volt és oly szép, minőt még az 
111 vakmerő képzeletein sem tudott 
soha.

(Folyt köv.)

seríés-piacz.
május 6.

ti) Hízott sertés árak: t. Magyar első rendit
Üreg nehéz (páronkiut ------íOO klgron idilli mtyban
____krig. 2. öreg közép (páronként HOO—100 klg
súlyban) — krig. 8. Fiatal nehéz (páronként «20 
klgron felüli súlyban) — — krig. 4. Fiatal kozep pá­
ronként 251— 3 :u klg.— súlyban 50 -51 krig. 5. Fiatal 
könnyű (páronként 250 klginig terjedő súlyban,
T9 —51 krig. 11. Magyar sz deli 
-JHO klgron felüli súlyban; 45 Űrtől 
páronként 220-180 klgri 
kviív Könnyű (páronként -

,:t-r ;•*r‘ v. " w :-í f vfT1 f:

, \ Hichfer-fcie Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsiei comp.
Ezen hírneves háziszer ollentállt az idő megpróbá­
lnák, mert már több mint 25 óv óta megbízhat''

Nehéz (páronként 
— 46 krig Közép i 

-r terjedő súlyba t) 44—45 
át) klgrig terjedő súlyban) | U

fájdalomcsillapító beilörzsölésként alkalmaztatok kösz- 
venynél, csúznál, tagszaggatásnál ós meghűléseknél
óh az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrab­
ban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller gya­
korta Horgony - Liniment elnevezés alatt nem titkos 
szer, hauom igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban som kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 
1 frt. üvogenkónti árban majdnem minden gyógyszer­
tárban készletben van; főraktár: Török József gyógy- 
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával ’-' i: [ 
óvatosak legyünk, mert több kisebbértékii 
utánzat van forgalomban. Ki nem akar 
megkárosodni, az minden egyes üveget 

■ód,jegy nélkül mint nem valódit 
vissza.

ihter fi Ad. és társa, mu.ia kir. udi&ri siállil'.k,
Radolatadt (Thiiringiuj.

5 megaarosoun 
„Horgony“vó 

j I utasítsa vism 
1; Hiohter F.Ad. I

kJ

«féle
SZBSS®»

rvényszékileg belajstm ,oz itt
védjegy.

ige$: jól van szárítva, 
kit,üllőén tisztitó,

a használatban,

álmodni

igen takarékos
kezesség mellett tiszta ós ártalmatlan a fehérnemű és kéznek, egyátalábun u 

legjobb, ami a szin-sznppanból van.

Senki sem bánja ihüís a kísérletet.
Kaphutó a legtöbb detail-kereskedésben.
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1896. május 7

FÄRBER DAVID ooooooooooooooo oo ooooooooooooo
ffl A*

€

üzlet felhagyás folytan alanti czég elárusít Már- 
maros-megyében SCörfvélyes és Saráldabos

miikelmo festő óh tisztító intézete Debreozen,

Van szezonoséin a n. é. közönség szives tudo­
mására hozni, hogy

iniikHme festő«, tisztító intézetemet
kényelem szempontjából két helyen rendeztem be 

úgymint :

Szochényi-ntcza 1813 sz az ítélő 
táblával szemben és N.-Hatvnn-utcza 
1096. sz a. a volt ltefegyár udvarán.

Műhelyemben, melyet a mai kor igényeihez ké­
pest, ujrend szerű g pék kel szereltem fel, kezesség 
mellett festek ét Isztltok bárminő disaitett n ő i 
valamint f é r f i r u h á t, bontatlanul is.

Különösen berendezkedtem

csipkefüggönyök
tiszti fására. A függönyök tisztítását, úgy hófehér mint 

< rém sziliben, rendkívül jutányos árak melleti és 
gyorsan esz közlöm.

Szives pártfogást kérve vagyok 
Tisztelettel

Färber Dávid
műk- Íme festő és tisztító intézet.

Ö állomásokon levő mintegy 800—1000 méter öl Q 
Q egészen száraz
□ - — — ja «« *M * ü

O tölgyfa-tűzifát
jutányos áron,

Szives tudakozódások „Gözfilrés^ kezelő-
séghez íBármaros-Técsönss intézendők.

ÖOOOOOOOOOOOOOOO o o ooooooooooooool

* • • áv. ai.i.'4-r*'. -• -'0|jii.y ... . v» -

ár jövő liélen
május 12—28 ig

Nagy és utolsó

Magyar

Osztály-Sorsjáték;
Legnagyobb nyeremény

a legkedvezőbb esetben

korona.

25007 nyeremény 6284000 kor.

• M

1000000

Nyomatott Holímann és Társa könyvnyomdájában Debreczenben. Főpostával sze
szemben

60.- 30.- 15.- 6.- 3.- frt. 
(Porto és nyereményjegyzékért 

külön 25 kr.)

korona

1 jutalom 600000 

1 nyerem, á 400000

1 „ „ 300000

1 „ „ 200000

1 „ „ 100000

2 „ „ 40000

2 „ H 20000

„ 10000 

r 8000 

„ 6000 

„ 2000 

„ 1000 

200 

150

Elárusít:

Helntze Károly
BUDAPEST,

Szervita-téi 3-


